

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Островского Андрея Владимировича на автореферат диссертации Васильева Дмитрия Владимировича «Трансформация китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности в АТР при Си Цзиньпине (2012-2022гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7.

История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В условиях меняющейся геополитической обстановки в Азиатско-Тихоокеанском регионе и растущей роли Китая в мировой политике, изучение трансформации подхода КНР к формированию региональной архитектуры безопасности приобретает особую значимость. В последние годы АТР является местом, где сталкиваются интересы множества региональных и глобальных государств, что приводит к обострению противоречий между ними. В контексте увеличения числа вызовов глобальной и региональной безопасности, а также роста политического и экономического влияния КНР, трансформация китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности требует глубокого анализа и осмысления. Понимание этого процесса крайне важно для выработки эффективной стратегии взаимодействия с Китаем и обеспечения стабильности в регионе. Диссертационное исследование Д.В. Васильева вносит существенный вклад в понимание этих процессов и их влияния на региональную и глобальную безопасность. Работа восполняет пробелы в изучении данной проблематики и открывает новые перспективы для дальнейших исследований.

Текст автореферата позволяет заключить о правильном определении автором целей и задач, последовательном изложении материала и четкой логике повествования в рамках классической структуры диссертационного исследования. Автор демонстрирует глубокое понимание предмета исследования и умение анализировать сложные политические процессы. В ходе решения поставленных задач Д.В. Васильев обозначил основные черты структуризации межгосударственных отношений во время «холодной войны» и после её завершения, обозначил черты китайской и асеаноцентричной моделей региональной системы безопасности и определил ключевые особенности изменения китайского подхода к системе региональной безопасности в контексте обострения американо-китайского противостояния.

Особого внимания заслуживает широкая источниковая база исследования. Автором использовано значительное число источников на английском, китайском и русском языках, что свидетельствует о тщательности проведенной работы и стремлении к всестороннему анализу проблемы.

Положения, выносимые на защиту, прошли необходимую апробацию. Результаты исследования были представлены на научных конференциях и опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в международные базы цитирования Web of Science, Перечень РУДН и ВАК что подтверждает их научную достоверность.

Диссертационное исследование характеризуется высокой значимостью и

вносит вклад в углубление научных знаний по проблеме безопасности в Азии. Результаты работы могут быть использованы как в дальнейших научных исследованиях, так и в практической деятельности государственных структур и международных организаций.

Автореферат диссертации Д.В. Васильева производит положительное впечатление и позволяет сделать вывод о том, что данное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор экономических наук, профессор Островский Андрей Владимирович

Место работы: Центр изучения современного Китая Институт востоковедения РАН

Должность: главный научный сотрудник

Адрес: Москва, ул.Рождественка, 12

Тел.: 8-915-435-99-40

E-mail: ostrovskii.ifes@gmail.com



Подпись Островский А.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав.отделом кадров [Signature]
«08» мая 2024 г.

8 мая 2024 г.

Подпись

Отзыв

**кандидата исторических наук, заместителя директора по развитию
Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова
Бельченко Андрея Станиславовича на автореферат диссертации Васильева
Дмитрия Владимировича «Трансформация китайского подхода к
формированию региональной архитектуры безопасности в АТР при Си
Цзиньпине (2012-2022гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7.
История международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования Д.В. Васильева представляется чрезвычайно актуальной в свете динамично меняющейся геополитической ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе и возрастающей роли Китайской Народной Республики на мировой арене. Выявление особенностей изменения подхода КНР к построению региональной системы безопасности приобретает особую важность в контексте современных реалий, поскольку в последние годы в АТР сталкиваются интересы ведущих региональных и глобальных держав, что приводит к нарастанию противоречий и конфликтного потенциала. В условиях множатся вызовов безопасности как на региональном, так и на глобальном уровнях, а также укрепления политических и экономических позиций Китая, изучение трансформации китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности становится насущной необходимостью.

Диссертация Д.В. Васильева вносит весомый вклад в осмысление сложных и многогранных процессов, происходящих в АТР на современном этапе и их влияния на региональную и глобальную безопасность. Исследование восполняет существующие пробелы в изучении данной проблематики и открывает новые возможности для дальнейших научных изысканий.

Автореферат свидетельствует о четком определении автором целей и задач исследования, логичной структуре работы и последовательном изложении материала. Д.В. Васильев демонстрирует способность к анализу сложных политических процессов и глубокое владение предметом исследования. В ходе решения поставленных задач автор выявил ключевые тенденции структуризации межгосударственных отношений в АТР как во время «холодной войны», так и после 1991 г. Отдельный акцент Д.В. Васильев сделал на становлении современного китайского подхода к системе безопасности в АТР, его причинах и концептуальном оформлении.

Высокой оценки заслуживает обширная источниковая база исследования. Автор использовал значительный массив источников на английском, китайском и русском языках, что свидетельствует об основательном подходе к решению поставленных задач.

Результаты исследования были представлены на международных научных конференциях и опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в международные базы цитирования Web of Science, Перечень РУДН и ВАК, что позволяет сделать вывод, что положения, выносимые на защиту, прошли необходимую апробацию.

Диссертационное исследование отличается высокой теоретической и практической значимостью, вносит существенный вклад в углубление научных

знаний по проблемам безопасности в АТР. Результаты работы могут найти применение как в дальнейших научных изысканиях, так и при разработке внешнеполитической стратегии России в отношении Китая и АТР и составлении учебных курсов.

Особо следует отметить, что диссертация Д.В. Васильева не только расширяет научные представления о трансформации китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности, но и предлагает новые концептуальные рамки для анализа этих процессов. Автор вводит в научный оборот ранее не использовавшиеся источники и материалы, что придает работе дополнительную ценность и оригинальность.

В целом, автореферат диссертации Д.В. Васильева производит весьма благоприятное впечатление и позволяет сделать вывод о том, что представленное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук

Кандидат исторических наук

(07.00.15. История международных отношений и внешней политики)

Заместитель директора по развитию

Института стран Азии и Африки (ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова)



А.С. Бельченко

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: 8 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru

+7 (495) 629-43-49



Бельченко А.С.
Зав. канцелярией

ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ИСАА МГУ
С.С. НИПА



Отзыв

кандидата географических наук Чубарова Ильи Георгиевича на автореферат диссертации ВАСИЛЬЕВА Дмитрия Владимировича «Трансформация китайского подхода к формированию региональной архитектуры безопасности в АТР при Си Цзиньпине (2012-2022гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики»

Актуальность темы диссертационного исследования Д.В.Васильева обусловлена ростом напряжённости в Азиатско-Тихоокеанском регионе, где десятилетиями существуют очаги противоречий в Южно-Китайском и Восточно-Китайском морях, продолжается противостояние на Корейском полуострове и т.д. Угрозой для региональной и глобальной безопасности является обострение соперничества между КНР и США. Отсутствие комплексной системы региональной безопасности усиливает неопределённость, в этой связи важным и своевременным представляется изучение китайского подхода к её формированию.

Текст автореферата позволяет заключить о правильном определении автором целей и задач, последовательном изложении материала и чёткой логике повествования в рамках классической структуры диссертационного исследования: введение, три главы, заключение, список источников и литературы. Грамотно сформулированная цель диссертационного исследования и верное определение его предмета и объекта, позволили Д.В.Васильеву правильно очертить круг поставленных задач и последовательно решить их. Диссертантом выявлены тенденции и закономерности развития международных процессов в АТР во время «холодной войны» и после её окончания; выявлено китайское видение процесса региональной институционализации; установлена взаимосвязь между социально-экономическим развитием КНР и трансформацией её подхода к формированию региональной системы безопасности; предложена авторская классификация китайского подхода к системе региональной и глобальной безопасности.

В диссертации Д.В.Васильева использовано значительное число источников на английском, китайском и русском языках, а также работы российских, китайских и западных исследователей.

Диссертационное исследование характеризуется высокой значимостью и вносит вклад в углубление знаний по проблеме безопасности в Азии, в частности по проблемам формирования системы безопасности в АТР. Работа Д.В.Васильева может представлять интерес для экспертов и аналитиков, занимающихся проблемами безопасности в Азии, а также для сотрудников государственных ведомств Российской Федерации при выработке позиций по ключевым проблемам региона.

Положения, выносимые на защиту и представленные в автореферате, прошли необходимую апробацию, основные положения и выводы диссертации были опубликованы в изданиях, входящих в международные базы цитирования Web of Science, Перечень РУДН и ВАК, и не вызывают возражений.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, логична и обоснована. Выдвинутые цели и задачи исследования соответствуют теме диссертации и корректно соотносятся с выводами.

Согласно тексту автореферата, диссертация Д.В. Васильева представляет собой квалификационное, самостоятельное завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение, а её автор, на мой взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики».

Кандидат географических наук

Чубаров И.Г.

Место работы: Институт Китая и современной Азии РАН

Должность: старший научный сотрудник

Адрес: 117997, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 32.

Тел.: +7(926)558-86-74

e-mail: ichubarov@iccaras.ru

21 мая 2024 г.

21 мая 2024 г.

Лицо, подписавшее, сотрудник ИКСА РАН
И.Г. Чубаров

ПОДТВЕРЖДАЮ

Дата « 21 » мая / 20 24 г.

Подпись
И.Г. Чубаров

ФИО должностного лица